

Секция «Журналистика»

Эпоха Ноосферы: человек, природа, информационная оболочка Земли
Малышева Кристина Игоревна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия
E-mail: chris.malyshева@yandex.ru*

Понятие «ноосфера» происходит от греческого «*nous*» - разум и «*sphaira*» - шар, что буквально означает **сфера разума** [10]. Сам термин был впервые употреблен французским философом и математиком, последователем Анри Бергсона – Эдуардом Леруа в конце 1920-х годов. Концепцию ноосферы Э. Леруа разрабатывал вместе со своим единомышленником, французским антропологом, священником и философом Пьером Тейяром де Шарденом. Впоследствии понятие «ноосфера» стало основой учения нашего великого естествоиспытателя и философа В.И. Вернадского.

Эдуард Леруа рассматривал эволюцию как творческое становление, в истоках которого лежит духовная сила – действующая мысль. Предпосылки к определению понятия «ноосфера», возможно, были заложены в осознании того, что с появлением человека, «наделенного сознанием и разумом, **эволюция природы и жизни** приобретает качественно новый характер, ибо человек становится условием и орудием их дальнейшего поступательного развития, что приводит *к переходу от биосфера к ноосфере* (сфере разума)» [9].

Учение о ноосфере связывается с человеком не случайно. Главное и самое существенное для ноосферы - принципиально новый тип связи природы и человека. Поэтому можно сказать, что ее формирование предполагает глубокие преобразования в самом человеке и прежде всего в сфере его сознания [11]. Давно известно, что человек обладает сложной психикой, важной частью которой является воображение. Оно развито настолько, что человек как будто живет **в двух «реальностях»** - действительной и воображаемой [4]. В данном контексте воображаемая реальность – мир (ноосфера), искусственно созданный сознательностью всего рода человеческого.

Одной из ключевых идей, лежащих в основе учения Вернадского о ноосфере, является то, что человек не является самодостаточным живым существом, он существует внутри природы и является ее частью. Это единство обусловлено, прежде всего, функциональной неразрывностью окружающей среды и человека, которую пытался показать Вернадский как биогеохимик. Человечество само по себе есть природное явление и естественно, что влияние биосферы оказывается не только на среде жизни, но и на образе мыслей. [1].

Но понятие ноосферы, которое вначале означало сферу взаимодействия общества и природы, со временем расширялось. Сейчас можно встретить такие определения ноосферы, как «совокупный, колективный разум человечества»; «очеловеченная природа»; «хранилище идей и образов» и так далее. Здесь необходимо вспомнить еще одного ученого, который внес свой вклад в развитие науки о ноосфере. С.Ю. Тольский говорил о ноосфере как об **энергоинформационном поле**. Он предположил, что если ноосфера строится из сознания людей, а человеческому сознанию присуща способность мыслить, то и у ноосферы должна присутствовать функция мышления. А если это так,

Конференция «Ломоносов 2013»

« то с Ноосферой можно связываться **телепатически** » [12]. Тольскому удалось установить телепатическую связь с ноосферой и вступить с ней в диалог (Свидетельство об открытии феномена активного взаимодействия личности с высшим энергоинформационным центром-Ноосферой Вернадского №1201160). В результате диалогов с ноосферой Тольский установил, что Ноосфера представляет собой информационную систему, которая хранит всю информацию, произведенную мыслью, начиная от первобытного человека и заканчивая живущим в настоящее время.

На сегодняшний день без сомнения можно сказать, что мы живем не только в информационном веке, но и в эпоху ноосферы. Ноосфера уже давно стала необходимой частью картины мира, и человек не может, прежде всего, относиться к природе как субъект к объекту. Само появление и развитие термина «ноосфера» означает осознанное преодоление господствующей в западном мышлении и мироощущении механистической картины мира, в которой человек выведен за его пределы и относится к нему как исследователь и властитель. К тому же, разве не ноосфера является научным обоснованием такой популярной теории, как «любая мысль материальна»?

Более того, можно привести множество примеров, подтверждающих, что мы действительно живем в эпоху Ноосферы. Ученые уже давно работают над созданием бионического человека (искусственного человека, все части тела которого созданы в мастерских и лабораториях). Пока им не удалось полностью реализовать эту идею, однако такой человек создан уже на две три. И это только начало. Можно вспомнить и то, что в 17 веке идеи, высказанные Фрэнсисом Бэком в «Новой Атлантиде», казались его современникам нереальными.

Литература

1. Монографии:
2. Аруцев А.А., Ермолаев Б.В. Концепции современного естествознания. М., 2000.
3. Вернадский В.И. Несколько слов о ноосфере. М., 1991.
4. Казначеев В.П. Учение В.И. Вернадского о биосфере и ноосфере. Новосибирск, 1989.
5. Кара-Мурза С. Г. Манипуляция сознанием. М., 2012.
6. Тольский С.Ю. Активное взаимодействие с ноосферой. М., 1990.
7. Леруа Э. Потребность в идеализме и факт эволюции. Париж, 1927.
8. Леруа Э. Происхождение человека и эволюция интеллекта. Париж, 1928.
9. Пьер Тейяр де Шарден, Феномен человека. М., 2002.
10. Электронные ресурсы:
 11. Некрасов С.И., Некрасова Н.А. Философия науки и техники -<http://terme.ru/dictionary/9000>
 12. Новейший философский словарь- http://www.gumer.info/bogoslov_Buks/Philos/fil_dict/53

Конференция «Ломоносов 2013»

13. Холостова Т.В. Ноосфера в человеческом измерении - 1996.<http://philosophy.spbu.ru/userfile9.pdf>
14. Понятие о ноосфере. С.Ю. Тольский и его вклад в науку о ноосфере -
15. <http://www.mnit.ru/noosphere.html>